

我省明年起拟征收环境保护税

大气污染物税额:每污染当量2.4元 水污染物税额:每污染当量3元 不再征收排污费

本报11月29日讯 今天下午,省十二届人大常委会第三十三次会议分组审议了《湖南省大气污染物和水污染物环境保护税适用税额的决定(草案)》。根据决定草案精神,我省拟于明年起征收大气污染物和水污染物环境保护税,同时不再征收排污费。其中,应税大气污染物适用税额拟为每污染当量2.4元,应税水污染物适用税额拟为每污染当量3元。

省财政厅厅长石建辉介绍,征收大气污染物和水污染物环境保护税,是对将于明年1月1日起施行的《中华人民共和国环境保护税法》的具体落实。环境保护税法对大气污染物税额的规定为每污染当量1.2元至12元,水污染物税额为每污染当量1.4元至14元,幅度均为10倍。我省拟定的大气污

染物和水污染物环境保护税税额标准与我省现行排污费征收标准相比,大气污染物税额标准提高100%,水污染物税额标准提高114%,但与环境保护法规定的税额最高标准相比,还处于起步阶段,这既考虑了加大治污力度,又兼顾了企业承受的负担。

据了解,我省环境质量改善任务艰巨复杂,大气、水污染较重。据测算,我省大气污染物平均治理成本为每污染当量1.76元,水污染物平均治理成本为每污染当量2.85元,我省现行排污费标准明显低于企业治污成本,无法激励企业主动治污。因此,为不断提升我省环境质量,有必要适当提高环保税标准,且只有所征收的环保税高于企业治理污染的成本,才能激励企业治污而不是直接排放。 ■记者 刘文韬



11月29日,在衡阳市儿童福利院内,孩子们在护理员的帮助下,跟着外国叔叔阿姨跳街舞。记者 杨昱 摄

为“折翼天使”撑起一片蓝天

三类儿童服务项目拟延伸至困境儿童,打造湖南样板

在儿童福利院内,有这样一群“折翼的天使”,他们无法在父母呵护下成长,甚至连基本沟通都很困难。

如何才能让他们融入社会?今年3月起,省民政厅在株洲、湘潭、衡阳、岳阳试点,通过政府购买服务,引进了儿童社工、儿童心理、全纳教育三个项目,让孩子和护理员共同成长。11月29日,时隔八个月,省民政厅在衡阳举行了全省儿童福利机构专业服务调研会,今后将逐步把我省儿童服务对象延伸至困境儿童,打造可复制、可借鉴的湖南样板。

全纳教育:对孩子因材施教

3岁的阳阳被收养在岳阳市儿童福利院,是一名脑积水患儿,语言能力比较弱,不会大小便。为了让阳阳学会自理,北京春晖博爱儿童救助公益基金会对孩子推行全纳教育。现在,阳阳已经不需要尿不湿,能独立上厕所,还说得同班同学的名字,也会与老师作简单的交流了。

据介绍,“全纳教育”的概念于1994年由联合国教科文组织首次提出,其内涵在于尊重学生个体差异,实施无排斥、无歧视的教育。在湖南省儿童福利院试点全纳教育,目的是让生活在福利院的儿童,不论残疾程度如何,都有接受教育的权利和机会,这也是目前国内残疾儿童特殊教育最为先进的教学模式之一。全纳教育培训师团队是由来自全国各地的十余名教育专家组成的,他们通过建立婴幼儿、学前和青少年等不同年龄段的需求和应对方案,全力提升儿童福

利院在护理、康复、教育等方面的专业水平,全面更新教育理念,并让患有残疾的儿童得到有效的康复和教育。

“每节课老师都根据孩子们的能力和兴趣精心设计安排,孩子们在生活自理、语言认知、社交情感方面的能力都得到了提升。”岳阳市儿童福利院儿童部主任廖瑜晴说。

把服务对象延伸至困境儿童

据了解,湖南省目前涉及儿童服务的专业社工相当稀缺,大多数就服务于儿童福利机构之中。如何扩大儿童专业服务社工队伍,也是试点工作的主要目的之一。

师资队伍越专业,最终受益的还是孩子。为此,湖南省大同社会工作服务中心通过督导、培训的方式,为试点福利院架构专业团队。在培训福利院职工方面,大同社工先是组建社工团队,通过问卷调查,摸清每个社工的需求,然后开展心理减压、社会工作等培训课程,让其熟悉具体业务。到了实操中,还会在实地、网络来督导,指正工作中出现的问题。

“每一个项目都是大有可为的,但服务对象不能仅局限于福利院内,可以有计划地向困境儿童方面拓展。”省民政厅副厅长陈慈英表示,近8个月的试点,给福利院带来的最大变化,就是大家的观念得到了改变,愿意去广泛接收社会上新理念来服务儿童。三个项目虽各自独立,但都有共性,出发点都是为孩子好,可以进行深度融合,打造成可借鉴、可复制的湖南样板。省民政厅也将加强项目的跟踪问效,以便于积极推介成功经验。

■记者 杨昱 通讯员 蔡畅 戴鹏程

长沙启动历史文化资源普查

本报11月29日讯 作为国务院首批的24座历史文化名城之一,长沙历史文化底蕴深厚、历史文化遗存丰富。为更好地保护历史文化资源,近日,长沙市城乡规划局组织召开长沙市历史文化名城保护名录制度研究及试点地区普查开题会,开启对历史文化资源的试点普查。

本次保护名录制度研究范围为长沙市市域,试点地区历史文化资源普查范围为芙蓉区、开福区、天心区行政范围。研究的内容主要包括:长沙城市遗产保护现状情况及存在问题;国内外制定保护名录制度的相关案例分析;建立保护名录框架体系,明确纳入保护名录的保护对象、属性、级别等有效信息类别等。

■记者 叶子君

长沙人才新政进校园

本报11月29日讯 今天,“学习贯彻十九大精神长沙人才新政进校园”宣传周活动在中南大学正式启动。启动仪式上,张世国等16名长沙市首批“四青”人才奖励补贴对象领到了通过核定的证书,20万元奖励补贴将很快拨付至个人账户。

活动由长沙市委组织部(人才办)、市人社局、团市委联合举办。即日起,由机关干部以及学校志愿者组成的8支宣传分队将分赴64所在长院校,重点宣传解读十九大关于人才工作有关精神及长沙人才新政关于青年人才、技能人才的相关政策,同步推介百家重点企业招聘信息。

■记者 王智芳 通讯员 周祎 谢静雅

湖南发布2017-2020残疾预防行动计划 婚检率要达80%以上

扩大新生儿疾病筛查病种、2020年全省婚检率达80%以上……11月29日,省政府发布了《湖南省残疾预防行动计划(2017-2020)》相关情况。依照计划内容,2017-2020年,有效控制出生缺陷和发育障碍致残、着力减少疾病致残、努力减少伤害致残以及显著改善康复服务将成为我省推进残疾预防工作的四大重要领域。

每100个新生儿两个存在出生缺陷

对于绝大多数家庭来说,新生儿的降生会给全家带来幸福和欢笑。但是,对有些家庭来说,新生命降临的一刻却是不幸的开始。根据此前公布的《湖南省妇女儿童发展规划(2016-2020年)基本思路》显示,近年来,湖南省出生缺陷发生率一直偏高,每100个新生儿中,就有2个存在出生缺陷,高居全国第三位。

出生缺陷是指婴儿出生前发生的身体结构、功能或代谢异常,通常包括先天畸形、染色体异常、遗传代谢性疾病、功能异常如盲、聋和智力障碍等。据统计,我省出生缺陷发生率2012年为204.96/万,2013年为189.61/万,2014年为221.87/万,这也就是说,在2014年,平均每一万例出生人口中有221.87人存在出生缺陷。

“目前出生缺陷排在前三位的分别是先天性心脏病、外耳其它畸形、多指(趾)”,同时,出生缺陷发生比例城市高于农村,城市中因环境

污染引起的尿道下裂与肾脏畸形呈逐年上升趋势。”省妇幼保健院王华副院长说。

建立涵盖孕前、孕期等各阶段的出生缺陷防治制度

科学预防,有效控制出生缺陷和发育障碍致残十分紧迫。未来我省将婚前医学检查、孕前医学检查、叶酸增补纳入基本公共服务,落实出生缺陷三级预防措施,建立覆盖城乡,涵盖孕前、孕期、新生儿各阶段的出生缺陷防治服务制度。

为有效控制出生缺陷和发育障碍致残,《行动计划》要求开展免费产前筛查服务,逐步实现怀孕妇女孕28周前在自愿情况下至少接受1次出生缺陷产前筛查。将年龄在0-6岁以苯丙酮尿症为第一诊断的参保儿童,在定点医疗机构住院和门诊治疗发生的费用,按城乡居民基本医保和大病保险政策规定报销。到2020年全省婚检率达80%以上,新生儿及儿童残疾筛查率达85%以上,干预率达80%以上。

同时,为有效控制传染病,《行动计划》要求继续将脊髓灰质炎、流行性乙型脑炎等致残性传染病的疫苗接种率维持在较高水平,并适时调整疫苗种类。适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率达90%以上。

此外,《行动计划》还要求加强精神疾病防治。符合条件的贫困严重精神障碍患者全部纳入医疗救助,患者肇事肇祸案(事)件特别是恶性案(事)件显著减少,登记在册严重精神障碍患者管理率达到85%以上。

■记者 刘璋景